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Необхідність визначення методологічних основ 
інтеграції навчання курсів “Ф ізика” і “Хімія” у Вищих 
навчальних закладах (В Н З) І-ІІ рівнів акредитації 
технічно-технологічного профілю обумовлена потре
бою у виділенні інтеграторів, на основі яких можна 
обґрунтувати можливість і доцільність реалізації інте
гративного підходу до вивчення фізики і хімії.

Ознайомлення з методиками викладання цих на
вчальних предметів дозволило встановити, що в якості 
інтеграторів можуть виступати:

1) цілі навчання предметів, викладені в Держав
них стандартах фізичної і хімічної освіти;

2) зміст навчального матеріалу фізики і хімії 
пов’язані з вивченням природи та системою понять, 
що його розкривають;

3) методи пізнання фізичних і хімічних явищ та 
їх відображення в процесі вивчення фізики і хімії (те
оретичні та експериментальні), а також методи на
вчання природничих дисциплін;

4) форми організації навчальної діяльності студен
тів та основні типи занять (вивчення нового матеріалу, 
розв’язування задач, виконання лабораторних робіт).

Зупинимось детальніше на порівнянні підходів до 
організації навчання кожного із зазначених предметів 
із позицій кожного із чотирьох інтеграторів.

Під час визначення методологічних особливостей 
навчання фізики і хімії у ВН З І-ІІ рівнів акредитації 
технічно-технологічного профілю з позицій цілей на
вчання ми виходили з того, що випускники цих на
вчальних закладів закінчуючи І курс, складають дер
жавні іспити і отримують атестат про повну загальну 
середню освіту; а протягом ІІ-ІУ  курсів вивчають цик
ли загальноосвітніх, загальнотехнічних і фахових дис
циплін, одержують спеціальну підготовку з обраної 
професії, і отримують диплом про набуття кваліфікації 
“молодший спеціаліст”, “бакалавр” із певної спеціаль
ності технічно-технологічного профілю.

Підготовка студентів до одержання атестату про 
повну загальну середню освіту обумовлює необхідність 
під час навчання фізики і хімії забезпечити такі умови їх 
опанування, за яких набуті студентами І курсу знання і 
вміння з цих природничих дисциплін відповідали б рів
ню їх засвоєння, визначеному Державними стандартами 
фізичної і хімічної освіти для профільної школи [2].

Ознайомлення зі змістом цих документів дало 
можливість встановити, що поряд із засвоєнням конк
ретних знань і вмінь з кожного розділу фізики і хімії 
випускники повинні набути певних компетенцій з пи
тань світоглядного, методологічного, політехнічного та 
екологічного характеру.

Світоглядний аспект у стандартах фізичної освіти 
знайшов відображення у групуванні предметного ма
теріалу тих філософських ідей, які лежать в основі 
діалектико-матеріалістичного світогляду:

• ідеї матеріальності світу;
• ідеї руху і взаємодії матерії (діалектичності);
• ідеї пізнаванності світу [11].
Аналіз змісту і структури стандарту з фізики для 

старшої школи дозволив виявити в ній три складові 
частини:

Перша “Речовина і поле”, в якій згруповано ма
теріал, що розкриває характерні особливості двох ви

дів матерії (речовини і поля), які вивчаються у різних 
розділах курсу фізики.

Друга світоглядна ідея знайшла відображення у 
змісті другого розділу стандарту фізичної освіти, який 
так і називається “Р ух і взаємодія”. У цьому розділі 
зосереджено вимоги до засвоєння таких елементів ф і
зичних знань, що переконують учнів (студентів І кур
су) у тому, що рух є невід’ємною формою існування 
матерії і розкриваються різноманітні види взаємодій, 
які існують в природі.

Третя філософська ідея пізнаванності світу знайшла 
відображення у третій частині стандарту, яку названо 
“Фізичні методи наукового пізнання”. До цієї частини 
увійшли питання про загальну структуру наукового пі
знання, науковий стиль мислення, експеримент, гіпотезу, 
теоретичну модель, експериментальні і теоретичні методи 
наукового пізнання спостереження і дослід, прямі і не
прямі вимірювання та ін. [2]. Опанування цієї інформації 
повинно свідчити про набуття випускниками певного 
обсягу знань і вмінь, які дозволять переконати їх у тому, 
що матеріальний світ пізнаваний.

Зміст екологічної і практичної компетенції учнів 
(студентів І курсу), якої вони повинні набути під час 
вивчення фізики у старшій школі, зосереджений у тих 
вимогах, що відображені в заключній частині стандар
ту, яка називається “Ф ізичне знання в житті людини 
та суспільному розвитку”. До змісту цієї частини 
увійшли такі питання: фізичні методи і засоби вимі
рювання характеристик довкілля, історія розвитку 
фізичних теорій, становлення сучасної фізичної кар
тини світу, фізичні основи екології, фізичні основи 
техніки, виробництва, сучасних технологій, фізика і 
науково-технічний прогрес [2].

Слід зауважити, що в пояснювальній записці до 
стандарту фізичної освіти зазначається, що стандарти, 
визначаючи програму обов’язкового мінімуму, орієн
тують учнів на світоглядне сприйняття фізичної реа
льності, розуміння основних закономірностей плину 
фізичних явищ і процесів, загального уявлення про 
фізичний світ. Профільний курс фізики передбачає 
систематизоване вивчення основних фізичних теорій, 
формування світогляду і наукового стилю мислення 
на основі фізичної картини світу, усвідомлення фізич
ного знання на рівні, необхідному для подальшого 
його використання в професійній діяльності або про
довженні освіти. Основними профілями навчання, де 
фізика виступає базовим предметом, є фізико-матема- 
тичний і фізико-технічний [2].

Оскільки розглядається проблема інтеграції фізи
ки і хімії під час навчання студентів у ВН З І-ІІ рівнів 
акредитації, доцільно було аналогічним чином проана
лізувати цілі і вимоги до вивчення хімії у зазначених 
навчальних закладах.

З цією метою передбачалось:
• по-перше: вивчити вимоги державного стандар

ту до хімічної освіти, яку повинні отримати випускни
ки старшої школи;

• по-друге: вивчити програму з хімії для ВН З І- 
ІІ рівнів акредитації та зробити висновок щодо їх від
повідності до розв’язання поставлених завдань.

Ознайомлення зі стандартом хімічної освіти дало 
нам підстави для ствердження, що і в даному держав
ному документі цілі навчання хімії виглядають як іде
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нтичні до тих, що окреслені в стандарті фізичної осві
ти; інформація зконцентрована навколо ідей, пов’яза
них із предметом вивчення хімії:

• речовина як вид матерії та її будова;
• характеристика речовин неорганічного і органі

чного походження;
• рівні організації матерії [2].
Вважаємо, що зміст вищенаведених розділів хімії 

можна розглядати як такий, що конкретизує першу і 
другу філософські ідеї (про матеріальність світу; рух і 
взаємодію як властивість і форму існування матерії).

Порівняння методів навчання фізиці [11] і хімії 
свідчить про те, що вони не мають відмінностей (по
яснювально-ілюстративний, репродуктивний, метод 
проблемного викладу матеріалу, евристичний і дослід
ницький методи) і застосовуються за однаковими схе
мами. Щодо четвертого інтегратора — форм організа
ції навчально-пізнавальної діяльності студентів заува
жимо, що у ВН З І-ІІ рівнів акредитації навчальний 
процес відбувається за системою, що поєднує вузівсь
ке і шкільне навчання. Ознаки вузівського навчання 
проявляються у тому, що:

• заняття проводяться парами;
• види занять поділяються на лекції і лаборатор

но-практичні заняття;
• семестрова атестація передбачає проведення ек

заменів і заліків.
Особливості шкільного підходу до навчання про

являються у тому, що:
• передбачається оцінювання успіхів студентів у 

навчанні за 12-бальною шкалою на першому курсі і за 
5-бальною системою — на ІІ-ІУ  курсах;

• вимагається накопичення оцінок на кожному 
занятті;

• викладачі можуть проводити заняття у формі 
комбінованого уроку тривалістю 90 хвилин;

• більше враховуються індивідуальні особливості 
психічного розвитку студентів.

Проте, ці особливості навчальних занять є харак
терними для всіх предметів в тому числі й фізики і 
хімії. На наш погляд, основним моментом у порівнян
ні форм організації навчальних занять повинні висту
пати види діяльності, в яких беруть участь студенти 
на заняттях. Це: вивчення теоретичного матеріалу, 
розв’язування задач і виконання лабораторних робіт. 
Вони ж на заняттях з фізики і хімії аналогічні.

Таким чином, методологічними основами інтегра
ції фізики і хімії у ВН З І-ІІ рівнів акредитації, є наяв
ність спільних для цих двох предметів інтеграторів, які 
проявляються на рівні цілей навчання, змісту матеріалу, 
методів пізнання фізико-хімічних явищ, та методів на
вчання цих природничих дисциплін, а також форм ор
ганізації навчально-пізнавальної діяльності студентів.

Наведені положення, з нашої точки зору, можна 
розглядати як основні орієнтири, що визначають спе
цифіку підходу до вивчення фізики і хімії у професій
но орієнтованих навчальних закладах технічно-техно
логічного профілю.

З позицій цільових вимог стандартів фізичної і хі
мічної освіти ми зробили спробу проаналізувати зміст 
програми “Фізика”, затвердженої Міністерством освіти і 
науки України для ВН З І-ІІ рівнів акредитації [9].

Ознайомлення зі змістом пояснювальної записки 
до такої програми переконало нас у тому, що в ній від
сутні будь-які зауваження і рекомендації для викладачів 
фізики щодо необхідності професійного спрямування 
навчання студентів І курсу даному навчальному пред
мету на розв’язання зазначених вище завдань.

Слід відмітити, що суттєвим недоліком цієї про
грами є її загальна орієнтація, яка не дозволяє враху
вати те, що навчання фізики у ВН З І-ІІ рівнів акреди
тації технічно-технологічного профілю передбачає до
сягнення подвійної мети:

• перша полягає у забезпеченні підготовки сту
дентів до отримання атестату про повну загальну се
редню освіту;

• друга пов’язана із створенням фундаменту для 
опанування професією.

Враховуючи зазначене, вважаємо, що зміст вклю
чених елементів знань з фізики до такої програми по
винен бути поділений на дві частини, з яких перша б 
реалізувала умови, необхідні для досягнення першої 
мети, а друга відображала б зміст і сутність фізичної 
підготовки до опанування професією. Зрозуміло, що 
чіткої межі в цьому поділі не повинно бути, оскільки 
ми глибоко переконані в тому, що і зміст першої час
тини підготовки студентів з фізики до отримання ате
стату про повну загальну середню освіту повинен ві
дображати специфіку даного типу навчальних закладів 
і включати елементи знань і вмінь, пов’язаних з обра
ною майбутньою професією. Не зосереджуючи уваги 
на подальшому розвитку цього питання, зауважимо, 
що в існуючій програмі з фізики такий поділ взагалі 
відсутній, а це означає, що викладач, який реалізує цю 
програму не замислюється над тим, яким чином треба 
планувати роботу із вивчення предмету так, щоб не 
дублювати вивчення тих елементів фізичних знань, які 
не мають цінності в контексті обраної професії, забез
печуючи необхідний рівень наукового викладу навча
льного матеріалу.

Крім того, у змісті наведеної пояснювальної за
писки до програми з фізики не визначено орієнтири 
розвиваючого, пізнавального, виховного та освітнього 
характеру, на які повинен орієнтуватися викладач, 
розв’язуючи завдання, що забезпечують всебічний роз
виток особистості, який полягає у досягненні у навча
льному процесі триєдиної мети: освітньої, розвиваючої 
та виховної.

Наведені результати аналізу змісту програми з 
фізики для ВН З І-ІІ рівнів акредитації дали підставу 
для висновку про те, що форма і зміст пояснювальної 
записки та структура існуючої програми не відобра
жають специфіки даного типу навчальних закладів, а 
тому така програма потребує удосконалення.

У своєму підході до вдосконалення програми з 
фізики для ВН З І-ІІ рівнів акредитації, ми виходили з 
того, що цілі, завдання, зміст навчального курсу, а 
також методика його навчання повинні враховувати 
всі сучасні вимоги до підготовки фахівців і випускни
ків загальноосвітнього навчального закладу, а також 
орієнтуватися на формування особистості студента за 
допомогою фізики і як науки, і як навчального пред
мету. Крім того, враховувати спеціалізацію освіти в 
конкретному навчальному закладі, особливості навча
льно-пізнавального процесу в ньому.

Спираючись на вищезазначене, ми вважаємо за 
необхідне до пояснювальної записки включити насту
пні положення, які визначали б напрям діяльності 
викладача фізики в даному типі навчальних закладів:

1. Формування у студентів наукового діалектико- 
матеріалістичного світогляду на основі курсу фізики, 
формування світоглядних уявлень про сучасну фізич
ну картину світу і переконань у можливості об’єктив
ного пізнання цього світу.

2. Формування у студентів уявлення про фізичні 
знання і методи їх здобуття як важливі елементи су
часної культури не лише всього суспільства в цілому, 
але й кожної людини окремо, особливо якщо її насту
пна професійна діяльність пов’язана з технологією 
виробництва.

3. Переконання студентів у тому, що той особис
тий досвід пізнавальної діяльності на заняттях з ф ізи
ки, включаючи інтегративні, і ті вміння і навички, 
яких вони набули у процесі навчання, життєво необ
хідні їм для становлення і розвитку себе як особистос
ті і фахівця, раціонально думаючої і діючої людини у 
повсякденній та професійній діяльності.
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4. Формування позитивного і ціннісного відно
шення до занять з фізики, а через них — до фізики як 
навчального предмету і до світу науки в цілому.

5. Забезпечення студентів системними інтегрова
ними знаннями, що дозволяють реалізувати системний 
підхід до об’єктивної реальності і її технічних аспектів.

6. Створення умов для усвідомленого розуміння 
студентами краси і філософського значення науки, 
подання зразка наукового способу мислення.

7. Забезпечення майбутніх фахівців різних галу
зей виробництва і технологій необхідними фундамен
тальними фізичними знаннями, які дозволили б їм у 
своїй пошуково-творчій діяльності успішно розв’язу
вати виробничі проблеми.

Неодмінною умовою реалізації цілей фізичної 
освіти є засвоєння знань у єдності з науковою методо
логією, методами і способами їх отримання.

У рамках даного дослідження пункт 7, який ви
значає необхідність забезпечення фізичними знаннями 
студентів ВН З технічно-технологічного профілю як 
фундаментом для опанування майбутньої професії, має 
особливе значення, тому що, з нашої точки зору, ви
значає особливості викладання всіх предметів у про
фесійно орієнтованих закладах.

З огляду на це, прикладному аспекту фізичної 
освіти у закладах технічно-технологічного профілю по
винна приділятися значно більша увага, ніж у звичай
них загальних навчальних закладах академічного типу.

Ми вважаємо, що в цьому випадку розуміння прак
тичної цінності науки, перш за все, повинно бути по
в’язане із реалізацією принципу політехнізму [4], який 
передбачає вибір такої можливої схеми вивчення предме
ту і її основних положень, які мають найбільшу галузь 
застосування у житті і суспільному виробництві [1; 3;].

До таких напрямів можна віднести застосування 
знань у виробництві і різних технологіях, пов’язаних з 
обраною професією, а також гуманітаризацію фізичної 
освіти.

У зв’язку з цим, приділення особливої уваги ви
світленню екологічних проблем, які мають безпосеред
нє відношення до всіх спеціальностей технічно- 
технологічного профілю, під час навчання фізики на І 
і ІІ курсах повинно бути одним з основних завдань, 
що стоять перед викладачами даних навчальних за
кладів. На наш погляд, показ практичної цінності ф і
зичного знання у ВН З І-ІІ рівнів акредитації техніч
но-технологічного профілю має відбуватися у більш 
розширеному обсязі, розкриваючи різні аспекти цього 
важливого принципу і показуючи як прямий, так і 
опосередкований вплив фізичного знання і мислення 
на політику, економіку, мистецтво і літературу, тобто 
області, які, на перший погляд, мало пов’язані з ними.

Ми вважаємо, що викладач фізики повинен доклас
ти значних зусиль, щоб довести наявність цих впливів і 
переконати студентів у їх існуванні. А те, що вони безпе
речно існують, в літературі вже доведено [10].

Оскільки всі види людської діяльності органічні і 
складові частини сучасної культури, між якими існує 
постійний обмін знаннями, методами, судженнями про 
світ і навіть способами мислення, сліди фізики, її “від
битки” можна знайти у будь-якій професії, яка, на пер
ший погляд, не має ніякого відношення до цього навча
льного предмету. Професії ж технологічного напряму 
мають дуже тісний зв’язок з фізикою, наявність якого 
може бути підтверджена популярним девізом “Фізика
— основа техніки”. Узагальнюючи зазначене відзначимо, 
що особливості вивчення фізики у ВН З І-ІІ рівня акре
дитації технічно-технологічного профілю полягають у:

5  необхідності забезпечення вимог стандартів 
фізичної освіти до якості підготовки спеціалістів в 
умовах скороченого терміну навчання (один рік — 
перший курс) і кількості годин;

5  необхідності забезпечення під час вивчення 
основних загальноосвітніх дисциплін (фізика, хімія,

математика та ін.) фундаменту для подальшого засвоєн
ня загальнотехнічних дисциплін і спеціальних дисциплін, 
пов’язаних із опануванням обраної професії, що вимагає 
збільшення кількості годин на вивчення тих розділів і 
тем курсу, знання яких необхідні для розуміння і вико
нання основних операцій майбутньої професії;

5 необхідності орієнтації навчання фізики на І-ІІ 
курсах навчальних закладів на обрану професію, що 
дає можливість впливати на мотивацію діяльності сту
дентів із пізнання загальноосвітніх дисциплін взагалі, і 
фізики зокрема.

Визначення особливостей навчання фізики і хімії 
у ВН З І-ІІ рівнів акредитації технологічного профілю 
створює умови для переходу до визначення завдань, які 
лежать перед викладачами цих навчальних дисциплін 
(фізика і хімія). Слід зазначити, що формування особи
стості майбутнього спеціаліста за допомогою навчаль
них предметів “Фізика” і “Хімія”, побудованих на інтег
ративній основі з умовою збереження їх фізичної і хімі
чної освіти, і до сьогодні залишається проблемою до
сить складною. Зі сторони вчених, педагогів, психологів, 
методистів і викладачів-практиків ця проблема вимагає 
не лише свого детального осмислення, а й розв’язання 
цілого ряду конкретних завдань щодо забезпечення 
повноцінного процесу навчання, пізнання, виховання і 
розвитку на заняттях із зазначених дисциплін [3; 5; 6; 7; 
8]. До основних з них відносяться такі:

1. Відбір у змісті навчального курсу “Ядра” і вве
дення до нього нових питань і тем, а також і нових 
тлумачень традиційних тем, які забезпечують збли
ження освіти і виробництва, в якому буде працювати 
майбутній фахівець. Визначення змінної частини цього 
курсу (побудованого на інтегративній основі), яка 
пов’язана із майбутньою спеціалізацією студентів.

2. Пошуки економних логічних структур у ви
кладі й обґрунтуванні навчальних інтегративних знань, 
які дозволяють створювати у студентів цілісне сприй
мання фізичного і хімічного світу, системних знань 
про нього і об’єкту своєї подальшої діяльності.

3. Переосмислення традиційної методики навчан
ня фізики з позицій гуманістичної педагогіки і психо
логії, пошуку нових методичних засобів і прийомів, 
які дозволяють свідомо і конкретно будувати педагогі
чну діяльність з формування особистості майбутнього 
спеціаліста на матеріалі навчання фізики, побудованій 
на інтегративній основі з хімією.

4. Аналіз власної діяльності викладача фізики з 
позицій застосування найбільш ефективної технології 
навчання студентів.

Кількість навчальних дисциплін та обсяг навча
льного матеріалу значно більші, ніж у загальноосвіт
ньому навчальному закладі, що відповідно розширює 
діапазон понятійних і теоретичних передумов для ін
теграції знань студентів.

Одним із головних принципів викладання загаль
ноосвітніх дисциплін у професійних навчальних закла
дах є випередження викладання загальноосвітніх дис
циплін перед загальнотехнічними, а загальнотехнічних 
перед спеціальними. Проте цей принцип грубо порушу
ється не лише в практиці роботи, але й в програмах та 
навчальних планах: вторинні поняття заучуються без 
належної природничонаукової бази, а фізичні поняття 
вводяться без належної мотивації і часто запізно.

Одним із найважливіших аспектів взаємозв’язку і 
взаємодії знань у системі професійної освіти є профі
лювання, тобто зв’язок знань з основ наук та обраної 
професії. Відповідно до цього принципу вся система 
знань для даного типу навчальних закладів повинна 
бути подана під певним кутом зору, матеріал синхро
нізований з дотримання принципу наступності знань.

Проте вивчення досвіду викладання природничих 
дисциплін у ВН З І-ІІ рівнів акредитації технічно- 
технологічного профілю свідчить про те, що мають 
місце два види порушень цього принципу:

175



Частина ІІ.

• перший пов’язаний із надмірним заглибленням 
у професійні предмети під час ілюстрації практичного 
застосування фізичних знань, за рахунок чого знижу
ється науковий і світоглядний рівень фізики;

• другий проявляється у недооцінці необхідності 
розкриття значущості фундаментальних знань для 
обраної професії, наслідком чого є зниження мотивації 
навчання фізики і відірваність загальноосвітньої підго
товки від професійної.

Визначені особливості підходів до вивчення ф і
зики і хімії у ВН З І-ІІ рівнів акредитації знайшли 
відображення у створенні нової програми з фізики для 
закладів зазначеного типу, в якій у пояснювальній 
записці відображені основні завдання, що стоять перед 
викладачем фізики і конкретизують два зазначені ви
ще положення. Зміст такої програми поділяється на 
дві частини, одна з яких покликана забезпечувати до
сягнення стандартних вимог до фізичної освіти, а інша 
має створити фундамент для підготовки до опануван
ня фахових дисциплін.
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